
SOME RESULTS FROM PIPS

How do you feel about the instructional practices 
used in this course?

Very Unhappy

Somewhat Unhappy

Neither Happy nor Unhappy

Somewhat Happy

Very Happy 50.0%

37.5%

12.5%

Approximately what percentage of class in a typical week do students spend doing the following?

Listening to lecture

Participating in class discussions

Participating in group work during class

Working individually on math problems in class

0% - 20% 21% - 40% 41% - 60% 61% - 80%

14.3% 14.3% 28.6% 0.0%

57.1% 0.0% 14.3%

42.9 % 57.1%

57.1% 0.0%

235 Students Responded  8 Faculty Responded

Faculty

81% - 100%

42.9%

0.0%

6.0% 12.0% 18.0% 31.0% 38.0%

27.0% 16.0% 14.0% 22.0% 21.0%

42.0% 24.0% 14.0% 10.0% 10.0%

27.0% 28.0% 16.0% 15.0% 14.0%

Faculty Student Faculty Student Faculty Student Faculty Student Faculty Student

Seven Faculty Responded

28.6% 0.0%

0.0% 0.0%

28.6% 0.0% 14.3%



My instructor guides me through major topics
as I listen and take notes.

Does not Occur

Minimally Descriptive

Somewhat Descriptive

Mostly Descriptive

Very Descriptive

1%

7%

15%

30%

46%

Student

I guide students through major topics
as they listen and take notes.

Does not Occur

Minimally Descriptive

Somewhat Descriptive

Mostly Descriptive

Very Descriptive

0.00%

12.5%

12.5%

37.5%

37.5%

Faculty



My instructor provides me with immediate
feedback on my work during class.

Does not Occur

Minimally Descriptive

Somewhat Descriptive

Mostly Descriptive

Very Descriptive

27%

20%

17%

17%

19%

Student

I provide students with immediate
feedback on work during class.

Does not Occur

Minimally Descriptive

Somewhat Descriptive

Mostly Descriptive

Very Descriptive

0.0%

25.0%

0.0%

37.5%

37.5%

Faculty



My instructor asks me to respond to questions
during classtime.

Does not Occur

Minimally Descriptive

Somewhat Descriptive

Mostly Descriptive

Very Descriptive

3%

11%

28%

32%

27%

Student

I ask students to respond to questions
during classtime.

Does not Occur

Minimally Descriptive

Somewhat Descriptive

Mostly Descriptive

Very Descriptive

0.0%

0.0%

0.0%

25.0%

75.0%

Faculty



My instructor encourages me to use a
variety of means to represent phenomena.

Does not Occur

Minimally Descriptive

Somewhat Descriptive

Mostly Descriptive

Very Descriptive

7%

20%

26%

28%

20%

Student

I encourage students to use a
variety of means to represent phenomena.

Does not Occur

Minimally Descriptive

Somewhat Descriptive

Mostly Descriptive

Very Descriptive

0.0%

12.5%

37.5%

0.0%

37.5%

Faculty



I leave class with a good set of notes.

Does not Occur

Minimally Descriptive

Somewhat Descriptive

Mostly Descriptive

Very Descriptive

3%

8%

18%

32%

42%

Student

I structure the class so students leave
with a good set of notes.

Does not Occur

Minimally Descriptive

Somewhat Descriptive

Mostly Descriptive

Very Descriptive

0.0%

0.0%

37.5%

25.0%

37.5%

Faculty



I work with other students in small groups
in class.

Does not Occur

Minimally Descriptive

Somewhat Descriptive

Mostly Descriptive

Very Descriptive

24%

20%

18%

17%

21%

Students work in small groups
in class.

Does not Occur

Minimally Descriptive

Somewhat Descriptive

Mostly Descriptive

Very Descriptive

0.0%

12.5%

25.0%

37.5%

12.5%

Student

Faculty



My instructor makes frequent assignments
worth a small portion of my grade.

Does not Occur

Minimally Descriptive

Somewhat Descriptive

Mostly Descriptive

Very Descriptive

13%

8%

19%

21%

39%

Student

I make frequent assignments
worth a small portion of my students’ grade.

Does not Occur

Minimally Descriptive

Somewhat Descriptive

Mostly Descriptive

Very Descriptive

0.0%

0.0%

12.5%

25.0%

50.0%

Faculty


